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72 Satzglieder erkennen

Uberpriife dein Wissen in der Satzlehre! Bestimme bei folgenden Sétzen die Satzglieder!
Trenne die Satzglieder zuerst durch Langsstriche voneinander und benenne sie dann!
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Die Kinder | suchen | die versteckten Ostergeschenke.

1. Dem gliicklichen Gewinner gehort ein tolles Auto.

2. Mein Vater hat ihr die gute Nachricht erzahit.

3. Die Gartnerin stellte einen schonen Geburtstagsstrauf® zusammen.
4. Ein neues Handy schenkt mir mein Bruder zu meinem Geburtstag.
5. Ich lade alle meine Freunde ein. |

6. Die Mutter schneidet den Geburtstagskuchen an.

7. Einen neuen Tennisschldger schenkt mir mein Bruder.

8. Anna wird ihrem Vater das Handy borgen.

9. Dem Baby gibt die Mutter die Flasche.

10. Tante Anna hat ihr einen riesigen BlumenstrauB tiberreicht.

11. Ich habe meine neue Fiillfeder verloren.

In der folgenden Geschichte ,Die ganz kleine Schraube” nach Rudyard Kipling sollst du
die Verben rot, die Personal- und Possessivpronomen blau und die Adjektive
griin unterstreichen.

In einem riesigen Schiff sitzt eine winzige Schraube mit vielen anderen ebenso kleinen
Schrauben und hélt zwei groBe Stahlplatten zusammen. Diese kleine Schraube fangt
wiahrend der Fahrt durch den Ozean pldtzlich an, es sich bequem zu machen und locker zu
werden, und droht nun herauszufallen. Da sagen die nachsten Schrauben zu ihr: ,Wenn
du herausfallst, dann gehen wir auch.” Und die langen Néagel unten am Schiffskérper
protestieren: Uns wird es auch zu eng, wir lockern uns auch ein wenig.” Als die grof3en
Eisentrager das horen, schlagen sie heftigen Alarm: ,Um Gottes willen, haltet diese

Platten zusammen, denn wenn ihr geht, dann ist es um uns geschehen!”

Blitzschnell verbreitet sich das Gerlicht vom gefahrlichen Vorhaben der kleinen Schraube
durch den riesigen Korper des groRen Schiffes. Es achzt und bebt in allen Fugen. Da
beschlieBen samtliche Rippen und Platten und Schrauben und auch die kleinsten Nagel,
eine wichtige Botschaft an die kleine Schraube zu senden: Sie mége doch bleiben, denn
sonst wird das riesige Schiff auseinanderbrechen und niemand wird den Hafen erreichen.
Das schmeichelt dem Stolz der winzig kleinen Schraube, dass sie so eine wichtige
Bedeutung fiir das riesige Schiff hat. Daraufhin erklart sie ihren Freunden, dass sie weiter
an ihrem gewohnten Platz bleiben werde.









Aussagen zu Wort- und Satzlehre Uberprifen

ﬁberpr(ife selbst, ob du zum Aufsteigen kompetent bist!

]

Wie gut kennst du dich in der Wort- und Satzlehre aus?

Kreuze an, ob die Satze richtig oder falsch sind! Stelle die falschen Satze richtig!
Kleine Hilfe: Zehn Satze sind falsch!
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richtig falsch

Die Worter hast, bist, wirst sind Hilfsverben.

Nach dem Dativ fragst du mit WEN?

Das Partizip nennt man auch Mittelwort.

_Attribute sind Erganzungen.

Nach dem Nominativ fragst du mit WELCHE?

Der, die, das sind Artikel.

Die Worter auf, in, um sind Prapositionen.

Perfekt, Plusquamperfekt und Futur sind mehrteilige Zeitformen.
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_Zum Infinitiv kann man auch Nennform sagen.

10.

Es gibt stark und schwach gebeugte Verben.

11.

Nach dem Akkusativ fragst du mit WER oder WAS?

12.

Das Adjektiv nennt man auch Zeitwort.

13. Der Superlativ ist die 2. Steigerungsstufe.

14.

Er, sie, wir, ich sind personliche Furwaorter.

15. Ein ist ein bestimmter Artikel.

16. Das Subjekt steht immer im 1. Fall.

17. Im Aussagesatz steht das Pradikat an 2. Satzgliedstelle.

18

. Prasens und Préteritum sind einteilige Zeitformen.

19. Zur Probe kannst du fiir ,das” die Ersatzworter , dieses” oder

~welches” nehmen.

20

. Das Verb nennt man auch Eigenschaftswort.

21

. Das Possessivpronomen nennt man auch personliches Fiirwort.

22

. Mein, dein, unser sind unbestimmte Artikel.

23

. Mit einem Pronomen kannst du ein Nomen ersetzen.

24

. Eine Praposition ist ein Vorwort.

25

_ Je nach Person andert sich die Personalform des Verbs.

Richtigstellung der Satze: (Wenn du alle 10 Fehler gefunden hast, bist du wahrlich ein
Profi!)
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